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INSTRUCCIONES PARA COMPLETAR EL INFORME DE EVALUACIÓN DE LA ACTIVIDAD DOCENTE

La CEAD es el órgano responsable de llevar a cabo esta valoración. Para ello deberá:

· Elaborar el Informe de evaluación de la actividad docente basándose en la información aportada por el autoinforme del profesor, el informe de los responsables académicos, la tabla de indicadores sobre resultados y la encuesta realizada por los alumnos. La Comisión incluirá en el informe propuestas de mejora e innovación docente, incluso en el caso de que la evaluación sea positiva.

· Elaborar un Informe anual al finalizar cada convocatoria, en el que se recogerán las incidencias surgidas durante el proceso y se propondrán recomendaciones de mejora, que posteriormente serán estudiadas por el Rectorado.

PROCESO DE EVALUACIÓN

La evaluación de la calidad docente implica asumir que el trabajo del profesorado se desarrolla desde el momento en el que planifica su docencia, la desarrolla tal y como ha sido diseñada, comprueba en qué medida se alcanzan los resultados previstos y, en función de esos resultados, pone en marcha acciones encaminadas a mejorar su actividad docente. Las dimensiones que serán objeto de estudio son:

1. Planificación de la enseñanza

2. Desarrollo de la enseñanza

3. Resultados del aprendizaje

4.      Innovación y mejora de la tarea docente
Cada una de estas dimensiones se valorará de acuerdo a una serie de variables, como se indica en el Protocolo de evaluación de la actividad docente (ver Anexo 9). Cada variable podrá tener uno de los tres valores posibles y en cada una de ellas la CEAD podrá incluir las observaciones que estime oportunas. Para su valoración la CEAD se basará en toda la información recogida en el expediente de evaluación que estará constituido por:
1. DATOS CUANTITATIVOS SOBRE LA DOCENCIA OBJETO DE EVALUACIÓN.
2. AUTOINFORME DEL PROFESOR.

3. INFORME DE LA JUNTA DEL DEPARTAMENTO
4. INFORME DE LA JUNTA DIRECTIVA DEL CENTRO 

5. TABLA DE INDICADORES DE RESULTADOS DE LOS ALUMNOS (se obtiene de CMIGA).
6. RESULTADOS DE LOS CUESTIONARIOS DE SATISFACCIÓN ACTIVIDAD DOCENTE 
7. INFORME DE ESTADÍSTICA HISTÓRICA DE ASESORAMIENTO DE LOS TRES ÚLTIMOS CURSOS ACADÉMICOS (se obtiene del programa de asesoramiento académico).
La evaluación de la actividad docente se analiza considerando la labor que realiza cada profesor de forma individual, pero con la necesaria coordinación y colaboración con otros profesores en la organización, planificación y desarrollo de la enseñanza, así como en la evaluación del aprendizaje del alumno.

ASPECTOS QUE DEBEN VALORARSE:

Para elaborar el Informe de la evaluación de la actividad docente la CEAD podrá considerar:

1. Respecto a la planificación de la docencia:

· Cómo tiene en cuenta en la planificación de las actividades docentes datos relativos a: los estudiantes, la ordenación docente, colaboración de otros profesores en esas asignaturas, ayudantes o alumnos colaboradores, recursos materiales disponibles.

· Si la actividad docente está coordinada con otras asignaturas de la titulación evitando lagunas y duplicidades. 

· Diseño de la asignatura: objetivos, competencias a alcanzar, tiempos de dedicación de los alumnos, sistemas de evaluación, preparación de materiales. Cómo se ajusta a lo previsto en el plan de estudios, y la coherencia que existe entre esos elementos. 

· La programación en función de los créditos asignados. Ajuste entre las actividades de enseñanza/aprendizaje previstas y el tiempo de dedicación del alumno en ECTS.

· Elaboración de la guía docente de la o las asignaturas. Carácter completo, accesible de la información que proporciona y si se pone a disposición de los alumnos antes del comienzo de curso.

· La autoría o responsabilidad en la planificación de las actividades docentes que ha realizado.

2. Respecto al desarrollo de las actividades docentes:

· Preparación, puntualidad y asistencia, respecto de las actividades docentes presenciales. Corrección en el trato con los alumnos, estilo universitario, cumplimiento de horarios.
· Las actividades docentes considerando las circunstancias de los estudiantes: métodos de enseñanza, asistencia a clase, participación en el aula, grupos de trabajo, etc.

· Las actividades realizadas respecto al número de créditos asignados para cada asignatura.
· La coordinación de las actividades docentes desarrolladas con las que llevan a cabo otros profesores.

· Valoración del grado de cumplimiento de las guías docentes, respecto de sus objetivos, actividades, metodologías, recursos (medios audiovisuales, bibliografía, ADI, etc.), sistemas de evaluación y calendario de desarrollo propuestos.

· La adecuación entre los objetivos previstos, las metodologías de enseñanza/aprendizaje aplicadas y los sistemas de evaluación empleados.

· Cumplimiento de los procedimientos establecidos para la evaluación de la asignatura (convocatoria, revisión de exámenes, entrega de actas, etc.).

· Asesoramiento personal y otras formas de atención personalizada al alumno como tutorías, atención de alumnos en prácticas, alumnos internos, etc. En los casos en que la junta directiva decida que un profesor no tenga alumnos asignados como asesorados, deberá indicarlo en su informe, así como los motivos por los que se ha tomado esta decisión (apartado 8 del Anexo5: MODELO Y GUÍA PARA EL INFORME DE LA JUNTA DIRECTIVA DEL CENTRO)
· La asistencia de los alumnos a las actividades docentes presenciales: clases, seminarios, talleres, laboratorios, asesoramiento académico.

· Realización de otras tareas docentes: seminarios, dirección de trabajos de fin de grado y de máster, colaboraciones en actividades relacionadas con la transición secundaria-Universidad, promoción, etc.

3. Respecto a los resultados del aprendizaje: 

· Los resultados académicos obtenidos por sus estudiantes medidos, en​tre otros posibles, por los siguientes indicadores: tasa de presentados, estudiantes que no han superado la materia, porcentajes de aproba​dos, notables, sobresalientes.

· Las opiniones de sus estudiantes: datos ofrecidos por la Dirección de Estudios, encuestas de opinión.

· Otros posibles parámetros de satisfacción de los alumnos: quejas y/o sugerencias planteadas por los alumnos, reclamaciones, reconoci​miento de méritos, etc.

4. Respecto a la innovación y mejora de la tarea docente: 

· Las innovaciones y mejoras realizadas en su actividad y metodología docente. La evolución, recorrido o cambios significativos experimenta​dos durante el periodo de evaluación.
· Las actividades de formación en que ha participado, el aprendizaje de nuevos métodos o técnicas con repercusión en la docencia. 

Cada uno de estos cuatro aspectos se valorará como Muy adecuado, Adecuado pero mejorable, Poco adecuado. Cuando el profesor no aporte la documentación requerida o lo haga de forma incompleta, en el apartado observaciones se indicará Evidencias insuficientes. Se podrá requerir infor​mación adicional al profesor evaluado si la Comisión lo considera necesario.
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