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La Universidad de Navarra clausura el ciclo de conferencias sobre la emigración vasco-navarra
- Organizado por la Cátedra de Lengua y Cultura Vasca y el Instituto Cultura y Sociedad del centro académico
Pamplona, 14 de febrero. La Universidad de Navarra clausuró el ciclo de conferencias sobre la emigración vasco-navarra, organizado conjuntamente por el Proyecto “Fronteras y Culturas” del Instituto Cultura y Sociedad (ICS) y la Cátedra de Lengua y Cultura Vasca del centro académico.
José Manuel Azcona Pastor, profesor titular de Historia Contemporánea de la Universidad Rey Juan Carlos de Madrid, impartió la ponencia “Razones, fundamentos y contribución de la emigración vasco-navarra al desarrollo de América”, centrada sobre todo en las migraciones durante 1825 y 1870. 

Durante su intervención, el profesor explicó que “muchas veces funcionó ‘el mito de América’ como aquel destino donde todo era posible y la tierra daba duros de plata, pero algunos cayeron en las manos de enganchadores que convencían a los chicos de un futuro de riqueza que nada tenía que ver con lo que luego les esperaba”.
Azcona también destacó que aquellos vasco-navarros que emigraron “no eran siempre los más pobres porque podían costearse el pasaje” y citó a algunos grupos como “los carlistas derrotados en la guerra, los campesinos afectados por la precariedad de la tierra, los segundones en las zonas donde regía la práctica del heredero único y muchos mozos que así escapaban de un penoso servicio militar que les llevaba invariablemente a focos de guerra” como los principales entes migratorios de la época.
Por último, el ponente se refirió a Argentina como un lugar en el que llegó a pensarse en la “utopía agraria” o del “hombre nuevo”, y se apostó por mejorar la propia raza con el contacto con la “anglosajona”, aunque incluyendo en este grupo también a vascos y navarros, que definió como hombres “rudos, católicos, trabajadores, familiares y con espíritu ahorrativo”. 
El profesor Azcona es director de la Cátedra de Iberoamérica: Presencia española y desarrollo socioeconómico, y lidera el Grupo de Investigación GIB-PRESDEIA que estudia los procesos migratorios de España hacia Iberoamérica. Ha publicado una veintena de libros sobre emigración vasca a América, nacionalismo vasco, Historia de España e Historia del Mundo actual. 
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