[Hitzaldiaren aurkezpena]

Ignacio Barandiaran, “Los inicios del arte en Navarra”
Aurreko apirilaren 17an, EHUko Historiaurre katedradunak, Ignacio Barandiaran Maestuk, “Los inicios del arte en Navarra” izeneko hitzaldia eman zuen. Hitzaldi honetaz, Nafarroako Unibertsitateko Euskal Hizkuntza eta Kultur Katedrak hasiera eman dio Katedraren sorkuntzaren 50. Urteurrenaren kariaz antolatutako jarduerei. 
Barandiaranen curriculum luzeaz, Mª Amor Beguiristain irakasleak aurkeztu zuenaz, nabarmen daiteke Barandiaranen ibilaldi akademiko luzea Zaragozako, La Lagunako, Kantabriako eta Euskal Herriko Unibertsitateetan. Bere parte-hartzea instituzio ugaritan eta arkeologia eta historiaurreko aldizkari makina batean ere atzeman daiteke. Baita bere jarduera ikertzaile handia ere, azken urteetan nafar aztarnategietan bereziki kontzentratua: Urbasako multzoa, Zatoia, Alkerdi eta Berroberria. 2007an Euskadi Ikerketa saria eman zioten, bere lanaren nazioarteko mailarengatik. 
Barandiaran irakaslea Nafarroako eta Behe Nafarroako Goi-Paleolitoako arteaz mintzatu zen. Bertan azaldutakoek aparteko hitzaldi atsegin batez gozatu eta ikasi ahal zuten, nafar lurzoruan dauden horma-artearen eta batez ere altzari-artearen adibide nagusien proiekzioarekin batera.
