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MEMORIA DEL PROYECTO

“Raccontami il Museo” / ”Raconte-moi le Musée”

CURSO: 
Italiano como lengua extranjera
CENTRO: 
Instituto de Idiomas

I. PARTICIPANTES 
Director del proyecto: 
Alessandra Agati, Lector A (Instituto de Idiomas, Italiano)

Profesores: 


Marie Blanchy, Lector A (Instituto de Idiomas, Francés)

Colaboradores:
Carlos Chocarro Bujanda, Proyectos, Urbanismo y Teoría e Historia, Escuela de Arquitectura

Karla Rosales, Asistente de dirección, Museo Universidad de Navarra
Alumnos: 7 (italiano)

II. RESULTADOS OBTENIDOS
El proyecto ha sido llevado a cabo solo con los alumnos de italiano, porque los cursos de francés activos en el curso 2017-18 no permitían su implementación.

En el primer semestre se ha pilotado el proyecto con dos alumnos matriculados en el curso de Italiano, nivel A2.

Esta fase ha permitido aportar mejoras en la planificación de los tiempos de realización de las distintas actividades, así como de su propuesta y ejecución con los alumnos. Esta versión mejorada ha sido propuesta y llevada a cabo con otro grupo de 5 alumnos del curso de italiano A1.2 en el segundo semestre.

El objetivo 1: “cubrir los contenidos y las competencias lingüísticas principales propios del nivel de lengua extranjera cursado por el alumno, orientándolos hacia una tarea concreta” ha sido cumplido. Hemos terminado el manual del curso, cubriendo la materia prevista, y haciendo hincapié en las competencias lingüísticas relevantes para la ejecución del Proyecto. El contenido de las actividades didácticas ha sido estructurado para desarrollar competencias requeridas para la realización del Proyecto.

El objetivo 2: “aprovechar los recursos del MUN y acercar los alumnos a la actividad del

Museo” ha sido realizado mediante una visita virtual a la página web del MUN y dos visitas presenciales (una visita guiada y una visita para la grabación del video). Además, la representante del Museo ha facilitado la organización de las visitas y ha participado en la sesión final de presentación de los vídeos.
Los objetivos 3 y 4: “elaborar un producto concreto (una presentación audiovisual y una

guía/descripción de la obra) en la lengua no materna estudiada en el curso/asignatura” se han materializado en la grabación de un vídeo.

CONCLUSIONES 

Los alumnos, en un cuestionario final, a la pregunta “hubieses preferido un curso con actividades tradicionales” han contestado en su mayoría afirmativamente. Sin embargo, 
desde un punto de vista estrictamente didáctico, la valoración del docente es que el proyecto ha dado los resultados esperados: asistencia más constante a las clases presenciales, resultados finales en media notablemente altos, mejor dominio de los contenidos del curso, en concreto de aquellos relacionados con las actividades del proyecto. 

III. PROPUESTA DE MEJORAS FUTURAS (si procede)
El objetivo 5 “repetir el formato del proyecto con cursos de otros idiomas y con el museo de ciencias de la Universidad” queda para el futuro, así como otras ideas y sugerencias surgidas de los participantes (ver sección II), y en concreto:

· sugerencias para la mejora de la calidad y ejecución de la grabación

· otras actividades, en conexión con la actividad del MUN y con los estudios de los alumnos: entrevistas a autores, notas de prensa, folletos informativos.
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