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PROYECTO ‘RETO-MÓVIL’ ILCE
CURSO: 2017/2018

FACULTAD: FILOSOFÍA Y LETRAS
I. PARTICIPANTES (incluir categoría profesional y director del proyecto)
Dr. Mark Gibson (director)

Alumnos del Máster en Enseñanza de Español como Lengua Extranjera

Alumnos del Club de Español

II. RESULTADOS OBTENIDOS
Los móviles son cada vez más necesarios en la vida cotidiana, pero su mal uso puede traer consecuencias negativas.  El presente proyecto, que iniciamos en 2016/2017 con un estudio piloto en el curso de pronunciación y conversación de ILCE, procura concienciar a los alumnos de ILCE sobre el mal uso y adicción al móvil a través de un proyecto de clase con materiales auténticos de valor lingüístico.  

El proyecto consiste en distintas actividades que se hacen a lo largo del semestre.  El reto final es que los alumnos dejen de usar el móvil durante 24 horas y documentar su experiencia cinematográficamente a lo largo de ese día.  
También, los alumnos desarrollaron una campaña en toda la universidad para animar a los demás alumnos a sumarse al proyecto.  Este curso 2016/2017, la clase se dividió en dos grupos: un grupo de promoción y un grupo de concienciación.

El grupo de promoción se encargaba de promocionar el proyecto por toda la universidad haciendo posters (adjunto), anuncios en la radio (adjunto), creando grupos de apoyo en Twitter y Facebook, anuncios para los televisores que están en las entradas de los edificios, entre otras varias actividades.

El grupo de concienciación se encargaba de concienciar a los demás alumnos de la universidad sobre el mal uso del móvil y su adicción.  Crearon ‘memes’ que circulaban por las redes sociales sobre el mal uso del móvil y las repercusiones negativas.  Realizaron una encuesta en Google Surveys para solicitar datos sobre el uso del móvil por parte del alumnado.  

Los alumnos se informaron que todo el trabajo, desde la impresión de los posters hasta hacer un anuncio en la radio, era responsabilidad suya.  El profesor les pone en contacto con la gente adecuada, pero eran los alumnos los que tenían la responsabilidad de realizar las distintas tareas y llevar a cabo el proyecto.  Aparte de motivarles bastante, también esta insistencia les proporcionaba la oportunidad de interactuar con los españoles de una manera natural para llevar a cabo una tarea y les hizo ver que pueden realizar tareas sin miedo en su lengua extranjera.
Los comentarios de los alumnos sobre el proyecto fueron muy positivos.  

II. ACCIONES CONCRETAS
Primera semana: video sobre el tiempo que perdemos cada día con el 

móvil.

Segunda semana: Lectura más seria sobre las repercusiones negativas del mal uso del móvil

Tercera semana: Debate sobre si deberíamos restringir el uso de los móviles para no crea dependencia

Cuarta semana: Google Survey para obtener datos sobre el uso de los móviles por parte del alumnado de la UNAV.

Quinta semana: Dividir la clase en grupos y desarrollar un plan estratégico para cada equipo y un plan de acción de las tareas.

Sexta semana: Presentaciones de los distintos equipos para exponer las distintas actividades que tenían en marcha y recibir feedback de los otros

Séptima Semana: Día del ´Retomóvil’, el día en que tenía que dejar de usar los móviles durante 24 horas.

Octava y Novena semanas: Presentaciones de los cortometrajes que hicieron sobre su experiencia de vivir 24 horas sin móvil. 

III. RESULTADOS OBTENIDOS

(1)
Los alumnos desarrollaron habilidades comunicativas orales (expresión e interacción, pronunciación y entonación) y escritas en español

(2)
Los alumnos han Trabajado con textos, fragmentos de vídeo y relatos digitales como modo de comparación y reflexión sobre diferentes registros/acentos del español

(3)
Se fomentó la creatividad e imaginación en el alumno mediante actividades de música y otros efectos audiovisuales.

(4)
Los alumnos se concienciaron sobre el mal uso o el uso exagerado del móvil

(5)
Se ha Fomentado la interacción entre los alumnos internacionales y españoles.

Se desarrollaron los siguientes materiales a lo largo del proyecto:

· Realización y aplicación de los documentos necesarios para la ejecución del proyecto: rúbricas con criterios de evaluación, lista de cumplimiento de tareas, documento y explicación para el profesorado de ILCE, etc.

· Cuestionarios de evaluación y aplicación de las sugerencias de mejora extraídas 

III. PROPUESTA DE MEJORAS FUTURAS (si procede)
Dada la alta satisfacción de los alumnos, no se prevé ningún cambio. 
Extensión: Las memorias de proyectos deben tener un máximo del equivalente a tres folios Din A-4.
Fecha:
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