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MEMORIA DEL PROYECTO

TÍTULO DEL PROYECTO: LITIS SIMULATIO
PID 3-2013/2014
CURSO: 2013/2014
FACULTAD: DERECHO
I. PARTICIPANTES (incluir categoría profesional y director del proyecto)
Director del proyecto: Javier Fajardo Fernández (profesor contratado doctor)

Participantes (miembros del comité organizador):

Luis Javier Arrieta Sevilla (profesor ayudante doctor)

Carmen Pérez Dios (PIF)

Además, han colaborado preparando casos y actuando de jueces otros 16 profesores sin los que esta actividad no podría haberse realizado: Pablo Sánchez-Ostiz, Faustino Cordón, Ángel J. Gómez Montoro, Eduardo Valpuesta, Antonio Vázquez del Rey, Ángela Aparisi, Verónica San Julián, Javier Nanclares, Inés Sánchez-Ventura, Elena Íñigo, Ibón Hualde, Pablo Gómez Blanes, Marian Salvador, Victoria Sánchez Pos, Juan José Guardia y Joseba Fernández Gaztea.
II. RESULTADOS OBTENIDOS
Como ya se dijo en la presentación del proyecto, la Litis simulatio es un campeonato de tipo jurídico que imita el desarrollo de un juicio en el que dos equipos de alumnos de cuatro miembros cada uno se enfrentan como demandante y demandado en torno a un mismo caso ante un profesor que hace el papel de juez. Es un formato original nuestro, reciente y novedoso, inspirado en otros formatos ya existentes y consolidados como el Moot Court, el Mock Trial, el Case Competition, pero distinto de ellos. Como todo formato novedoso, está en fase de creación, consolidación y mejora.
Este año hemos partido de una situación mucho más favorable que el pasado: concepto probado con éxito, equipo organizador consolidado, experiencia, actividad ya conocida por los alumnos, un número importante de casos ya hechos, más antelación en la organización y promoción.
El campeonato se ha desarrollado a lo largo de las primeras 6 semanas del segundo semestre para terminar el día del patrón. Ha habido 31 juicios. Los alumnos recibían el caso por e-mail el jueves a las 9 de la mañana y disponían de 30 horas brutas para prepararlo antes del juicio, que tenía lugar los viernes a las 7 o a las 8 de la tarde (salvo las semifinales y final, que han tenido lugar durante la mañana del día del patrón).

La promoción entre los alumnos ha empezado mucho antes y ha sido mucho mayor que el año pasado. Se ha basado en la explicación en las clases, sesiones explicativas generales, mail individual, paneles electrónicos y página web. Creo que se va consolidando el conocimiento de la Litis en la Facultad.

El número de profesores colaboradores se ha duplicado este año respecto al pasado. Esto nos ha permitido una mayor diversidad de disciplinas, casos mejor preparados y mejor seleccionados. Creo que a los profesores que han colaborado les ha gustado la experiencia y la actividad.

El número de alumnos participantes ha sido exactamente el mismo que el año pasado: 16 equipos de 4 alumnos cada uno (64, es decir, el 20% sobre el total de concursantes potenciales). De ellos 2/3 son chicas. La distribución por cursos ha sido: 4 equipos de 3º Derecho, 6 de 4º Derecho, 5 de 4º Doble y 1 de 6º Doble). Además, otros 14 alumnos de 1º y 2º de Derecho ayudaban en la organización como secretarios judiciales. En total, casi 80 alumnos implicados. El nivel de implicación y de resultados de los participantes ha sido bueno. Los alumnos participantes han aprendido y han acabado contentos.

Por tanto, nuestro balance es muy positivo. La actividad va consolidándose, madurando y mejorando. Mientras tanto, cumple sus funciones. Ayuda a los alumnos a aprender destrezas que no siempre pueden adquirir en las aulas, y, sobre todo, les ayuda a descubrir que la carrera que estudian es apasionante.
III. PROPUESTA DE MEJORAS FUTURAS (si procede)
Como ya he dicho, vemos la Litis como algo muy reciente que todavía está en fase de formación. Los pequeños cambios que sufre de un año a otro e incluso de una semana a otra son continuos. Enumeramos algunos que quedan.
Todavía podemos profundizar más en el papel de los alumnos que colaboran en la organización (a los que llamamos Secretarios judiciales). Creo que pueden y deberían asumir más protagonismo.
Aunque el número de profesores implicados ha aumentado, todavía puede crecer. Podemos implicar más a las áreas y a los PIF. Esto ayudaría a descargar a los demás y a dar más variedad a los casos.
Sería deseable que a partir de cuartos de final todos los tribunales enjuiciadores fueran pluripersonales.

También sería bueno ir aumentando progresivamente el número de jueces provenientes del mundo extrauniversitario (jueces, abogados, etc.). Abriría la Universidad al mundo profesional pamplonés.
Hemos recibido algunas sugerencias de ampliar la actividad. Algunos alumnos han dicho que un campeonato al año les parece poco y breve. Pero preferimos mantener el formato de seis semanas intensivas a principio del segundo semestre. Hacer más aumentaría el trabajo y afectaría más a la docencia, y no tenemos seguridad de que exista demanda para tanto.

También nos han sugerido desde otras universidades que les ayudemos a organizar sus propias Litis simulatio y que organicemos un campeonato interuniversitario. Estamos abiertos a ayudar a quien lo quiera implantar en su universidad, pero nos parece que organizar un campeonato interuniversitario es prematuro.
Extensión: Las memorias de proyectos deben tener un máximo del equivalente a tres folios Din A-4.
Fecha: 26-8-2014
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