Memoria del proyecto: La familia cambio social

CURSO: 2013/2014

FACULTAD: Filosofía y Letras. Departamento de Educación

I. PARTICIPANTES 

        Alfredo Rodríguez Sedano, director del PID, profesor Agregado Titular

        Ana Costa París, profesora ayudante doctor

II. RESULTADOS OBTENIDOS

El PID La familia cambio social se ha desarrollado en la asignatura de Familia, Sociedad y Educación del 1º Grado en Educación Infantil, 1º Grado en Educación Primaria y 1º Grado de Pedagogía.

El PID se ha realizado según lo previsto mediante la metodología del trabajo colaborativo aplicada a una actividad de cine-forum con los alumnos que cursan esta asignatura del módulo básico, de carácter obligatorio. 
Sin embargo, el material con el que se ha realizado la actividad se ha cambiado. Se ha sustituido la película “La Ganadora” por “The blind side”, dada la dificultad que presentaba la localización de la película prevista inicialmente. 

El resto de la planificación ha seguido su curso según el plan inicial y la actividad ha seguido siendo obligatoria para los alumnos y ha sido evaluada con la consiguiente repercusión en la nota de la asignatura, tal y como estaba previsto.
La actividad se ha basado en la visualización de la película The blind side y la discusión posterior de varios temas relacionados con los contenidos y competencias de la asignatura que aparecen en el film. 

Este trabajo colaborativo se ha materializado en la herramienta Foro disponible en ADI, con acceso para todos los alumnos y profesores de esta asignatura y PID.

El cronograma diseñado para la actividad se ha aplicado según lo previsto en la planificación del PID, con alguna variación que especificamos a continuación, pero que no afecta a las competencias a desarrollar:
· El proyecto se presentó a los alumnos junto con la asignatura, en septiembre de 2013. En el mismo mes se formaron los grupos y se inscribieron en la herramienta Foro, de manera que los alumnos conocieron el funcionamiento de la metodología de la actividad y el uso de la herramienta Foro, antes de visionar la película y de entrar en la discusión de los temas propuestos.

De un total de 90 alumnos se formaron 12 grupos, según se distribuyeron los propios alumnos. Cada grupo tenía una cuestión diferente con la que iniciaron su debate y correspondiente trabajo.

A continuación, se propuso un día y hora, de acuerdo con las necesidades de los alumnos, para poder visionar la película fuera del horario de la clase de Familia. Esta sesión tuvo lugar el 7 de octubre. El visionado era opcional, dado que los alumnos también podían verla por su cuenta, en otro horario. 

· En el mes de octubre se desarrolló la parte central del trabajo, consistente en el visionado y la discusión de los grupos. Los profesores introdujeron las cuestiones que debían debatir cada grupo y cada grupo redactó las respuestas a las mismas. Previamente, los grupos discutieron la cuestión planteada para llegar a unas conclusiones o respuestas que posteriormente expusieron en el Foro. Todos los alumnos tuvieron acceso a las cuestiones y respuestas de todos los grupos, sin intervenir más que en la suya, dado el número de alumnos de esta asignatura. Cada grupo eligió a un representante para introducir los comentarios en el Foro. 

· A partir de las primeras respuestas, el profesor introduce una respuesta o comentario que volverá a ser contestada por cada grupo, previa discusión entre ellos. De este modo, finalmente quedaron dos entradas de los alumnos. Los plazos previstos para las entradas de los alumnos se atrasaron una semana debido al retraso en las inscripciones por parte de algunos alumnos que tenían problemas con el sistema ADI.
· En el mes de noviembre, los alumnos entregaron un trabajo individual sobre el tema desarrollado en el Foro de su grupo, exponiendo su valoración a las cuestiones y respuestas planteadas. Posteriormente se realizó una presentación-debate en la clase con todos los grupos, donde se expusieron las cuestiones y respuestas de cada grupo mediante una exposición grupal. El resto de los alumnos podía participar en el debate propuesto por el grupo que exponía.

· Los profesores del PID evaluaron a los grupos en su exposición y debate. Posteriormente, se publicaron las calificaciones de la actividad.
En definitiva, la actividad ha contribuido al desarrollo de las competencias de la asignatura, tal como se esperaba, aunque señalamos una especial preocupación de los alumnos por la exposición de sus trabajos.
Constatamos que la relación entre los contenidos de la asignatura y la metodología del trabajo colaborativo de un foro de debate, ha contribuido positivamente al desarrollo de las competencias propuestas. 

El grado de reflexión sobre los temas que plantea la película aumenta con el debate sobre los mismos entre los alumnos, aunque es necesario tutorizar el debate para conducir a la relación entre los contenidos teóricos y la realidad presentada en el film. 

Destacamos también el esfuerzo de los alumnos para consensuar una respuesta a las cuestiones, lo cual fomenta la sensibilización hacia los problemas más acuciantes de la familia y la identidad personal.
La actividad ha reforzado también el reconocimiento y fomento del trabajo colaborativo y de la capacidad de los alumnos para el buen uso de las TIC y sus recursos.

III. PROPUESTA DE MEJORAS FUTURAS

Como propuesta de mejora proponemos ajustar el cronograma a las necesidades de los alumnos, reduciendo el número de cuestiones a tratar para dejar más tiempo para la preparación y realización de la sesión expositiva del grupo ganador.

                                                    Alfredo Rodríguez Sedano

                                                    Ana Costa
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