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MEMORIA DEL PROYECTO:
Pid 7-2013/2014: “Evaluación y comunicación escrita en comunidades virtuales en cursos de escritura para estudiantes de español”
CURSO: 2013-2014
FACULTAD: Filosofía y Letras
I. 
PARTICIPANTES (incluir categoría profesional y director del proyecto)
Manuel Pulido Azpíroz, Lector (Instituto de Idiomas, ILCE), director del proyecto

Miguel Monreal Azcárate, Lector (ILCE)

Iranzu Peña Pascual, Lectora (ILCE)
II. RESULTADOS OBTENIDOS
Como resultado de la puesta en marcha del proyecto Pid 7-2013/2014: “Evaluación y comunicación escrita en comunidades virtuales en cursos de escritura para estudiantes de español” se ha cumplido la totalidad de los objetivos descritos en el planteamiento inicial, y que se detallan a continuación:
“-Se propone la creación de un curso en una plataforma online, por ejemplo moodle, que permita gestionar contenidos docentes diseñados con este propósito.

-El desarrollo de contenidos para la plataforma tendrá lugar durante el verano de 2013, antes del comienzo del curso en septiembre. 

-En el mes de septiembre se explicará el funcionamiento de la web a los alumnos, que realizarán actividades tanto de práctica individual como refuerzo de vocabulario, lectura y gramática, que permiten dedicar el tiempo en el aula a actividades más dinámicas (…). 

-En el mes de octubre, los alumnos iniciarán ejercicios de lectura, preparación práctica y escritura en el curso online en moodle, y entregarán un primer borrador de una crítica de un hotel que han visitado y conocen.

-En los días siguientes a esta entrega, recibirán comentarios en forma de vídeo para elaborar una versión corregida de su crítica. El producto final de este Enfoque por Tareas será una crítica que colgarán en una web, y que será la que el profesor evalúe. Deberán colgar su crítica en la web (por ej.: www.tripadvisor.es) de forma anónima si lo desean, indicándoselo al profesor (que ya conoce el texto, después de haber comentado una versión de borrador).

-Al final del curso se pasará un cuestionario para determinar de forma detallada la productividad de este sistema de evaluación y del trabajo con la plataforma moodle y otras webs. Al menos una de las entregas del curso seguirá este procedimiento y se contrastará con la eficiencia de otros métodos de corrección.”
Este Plan de Innovación Docente, desarrollado en el marco de la asignatura Expresión Escrita en Español (Instituto de Lengua y Cultura Españolas) se basaba en dos objetivos principales: 

-Desarrollar un entorno o Ambiente Virtual de Aprendizaje (en adelante AVA) que permitiera a los alumnos redactar e interactuar en internet, con textos reales, con el fin de prepararlos para redactar textos utilizando los formatos y medios propios de la comunicación escrita del s. XXI así como aumentar su motivación ante la escritura. 
-Emplear métodos de corrección indirecta que fomentan la participación activa del alumno en la corrección de sus propios textos, valiéndose también de las TIC y de forma integrada con el AVA puesto en marcha. 

Desarrollo de materiales y sitio moodle

Para diseñar actividades de práctica autónoma (que los alumnos pudieran completar y que fueran corregidas de forma automática), este proyecto requería del empleo de un AVA con más herramientas que la plataforma ADI.  El AVA seleccionado fue moodle, en el que se desarrollaron contenidos para el grupo B de la asignatura Expresión Escrita en Español, adaptados específicamente a las características de la plataforma. Se habilitó un curso online alojado en http://ie.adistancia.unav.es que contenía: explicaciones y ejercicios de práctica gramatical, textos y preguntas para la práctica de comprensión escrita, enlaces a recursos de otras webs y, especialmente, una serie de ejercicios basados en la web www.tripadvisor.es. Esta última tarea de redacción constaba de tres partes: 

-La lectura de textos previamente seleccionados y disponibles en la web de tripadvisor.
-La realización de ejercicios de comprensión, estilo, vocabulario y gramática en moodle, basados en dichos textos. 
-La redacción de críticas similares a las analizadas en la web. Los alumnos redactaron un texto de forma individual, lo corrigieron siguiendo las indicaciones del profesor y finalmente  publicaron en la web su versión final, que fue objeto de evaluación. 
Corrección indirecta con vídeo-comentarios
Para enriquecer el proceso de corrección y con el fin de que los alumnos asimilaran de forma más efectiva los comentarios hechos por el profesor, se envió a cada uno de los alumnos que completaron la tarea un vídeo en el que podía ver su propio documento y escuchar al profesor hacer comentarios sobre distintos aspectos de la redacción. Para esto se utilizó el software gratuito jing y se envió a cada alumno un enlace privado donde él/ella podía ver el vídeo. Tras ver el vídeo y atender a la explicación, cada alumno realizó las modificaciones y correcciones pertinentes, para finalmente subir a la web www.tripadvisor.es su reseña, bien con su propio nombre, bien con un pseudónimo. Esta versión final corregida constituía una de las entregas de trabajos escritos del curso y fue objeto de evaluación.

Cumpliendo con el último de los objetivos descritos en el plan inicial, centrado en comprobar la eficacia y nivel de aceptación del proyecto, al final del curso se recogió un cuestionario en el que cada alumno mostraba su grado de satisfacción con los métodos didácticos y de corrección utilizados en el curso, y se les pedía que compararan la corrección con vídeo-comentario con otros métodos de evaluación. Más del 70% de los alumnos mostró su satisfacción con el nuevo método de corrección, y se mostraron de acuerdo con valoraciones como “En el vídeo-comentario, recibí más información que en las correcciones escritas”, “El vídeo me ayudó a entender mejor mis errores que los comentarios escritos”, “Me ayudó a entender mis errores de vocabulario y / o gramática” o “Me ayudó a entender mejor cómo era la organización / estructura y los conectores usados en mi redacción”. Esto muestra una respuesta muy favorable al alto grado de personalización de este modo de corrección, que acerca al alumno y al profesor mediante el uso de las tecnologías de manera similar a la entrevista cara a cara. 


Asimismo, se apreció una gran mejoría en las versiones finales del trabajo escrito y se pudo así constatar el efecto de los comentarios y correcciones del docente sobre las redacciones, los cuales en otras ocasiones no reciben la atención debida por parte de los estudiantes. 

III. PROPUESTA DE MEJORAS FUTURAS (si procede)
Mediante el uso de este curso en moodle, los estudiantes participaron en un mayor número de actividades formativas fuera del aula. Esta plataforma permite además a los docentes comprobar las visitas a la plataforma y el trabajo completado por los alumnos de forma discreta y efectiva al mismo tiempo, sin necesidad de pedir una entrega de cada tarea o ejercicio. 

Dados los resultados expuestos y la aceptación por parte de los estudiantes, según indican las encuestas, parece recomendable continuar e incluso ampliar el uso de este tipo de recursos a los distintos grupos de las clases de escritura y tal vez, con las debidas adaptaciones, a otras asignaturas de enseñanza de español. 
Extensión: Las memorias de proyectos deben tener un máximo del equivalente a tres folios Din A-4.
Fecha: 1 de julio de 2014
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